

**编者按：**这是一支毗邻金三角，长期用青春、鲜血甚至生命与毒品斗争、与毒贩战斗，屡破大案、屡建奇功的英雄部队，多年来，他们创造了“四国万里空中拦截毒枭”的奇迹，赢得“云岭雄关”的赞誉；先后涌现出了“缉毒先锋队”木康边境检查站、“全国禁毒工作先进集体”芒颜边境检查站、“缉枪缉毒英雄集体”临沧公安边防支队、“全国十大边防卫士”刘晓晴、“中国十大杰出青年”印春荣、“缉毒勇士”查应鹏、“缉毒英雄”陈锡华、姚元军等一大批英雄集体和个人。

2015年是云南省第三轮禁毒人民战争的收官之年，驻守在云南边境八千里边防一线的公安边防官兵发挥守边优势，与狡猾的毒贩展开了殊死搏斗。自2015年1月至今，该总队共查破毒品案件2000多起，抓获各类犯罪嫌疑人2500多名，缴获毒品近9.6吨。

# 巨澜狂飙扫毒魔

## ——云南公安边防总队开展禁毒斗争纪实

### 发挥守边管边控边优势 堵源截流遏制毒品渗透

2015年9月初，西双版纳公安边防支队获悉有一贩毒团伙将与境外人员勾结准备将一批毒品运输到境内贩卖。该支队立即对线索进行摸排研判，并成立了专案组。

经过20多天的秘密调查取证，侦查员逐步掌握了以韦某为首的贩毒团伙的活动情况。10月23日，专案组部署多个行动小组对这一贩毒团伙的贩毒团伙实施收网抓捕行动。10时许，专案组人员在景洪市大渡岗镇的一条小路上成功控制住正在运送毒品的目标车辆及一名犯罪嫌疑人，当场从车辆后备箱中查获用编织袋包装的冰毒可疑物5大袋，共210小块，重147公斤，其他涉案人员也相继落网，专案组一举摧毁了一个由境外经西双版纳边境运输毒品至内地进行贩卖的家族式特大贩毒网络。

云南公安边防总队牢固树立“一盘棋”联合作战意识，完善“一站多点”式的勤务布局和查缉模式，强化堵源截流工作措施，以“打团伙、摧网络、抓毒枭”为目标，强化大案攻坚和延伸侦查，成功侦破了一批大要案件，摧毁多个贩毒团伙和网络，对毒品渗透给予迎头痛击，有效遏制了其内流发展之势。

据介绍，2013年该总队缉毒总量6吨，2014年缉毒7吨，2015年缉毒总量近9吨，呈现出逐年大幅上升趋势。

一位有着20多年禁毒斗争经验的云南公安边防总队领导认为：这些年来，毒品越禁越多，其中一个重要因素就是毒源在境外，毒品数量的增减不以我们的意志为转移，而我们国家成了毒品过境、受害的主要对象。

如何解决“毒源”在外这一难题？

“毒源在外，给我们打击毒品带来很大困难。云南处在境外毒品对我渗透的第一线，是堵源截流的主战场，云南公安边防部队驻守边境一线，是防范和打击毒品渗透的第一屏障，这么多年的禁毒斗争中我们始终发挥守边、管边、控边优势，把工作触角延伸到境外，努力从源头上铲除毒品滋生蔓延的土壤。”这位领导说，

### 边境毒情不容乐观 禁毒斗争任重道远

云南毗邻世界著名毒源地金三角地区，是中国禁毒的最前沿，也是毒品受灾大省。近年来，随着“一带一路”战略的深入推进，云南省对外开放步伐加快，与东盟国家、南亚地区的往来愈加频繁，但与此同时，受境内外多种因素影响，边境地区毒品渗透持续加剧，利用货车、物流和特殊人群走私贩运毒品活动突出，大宗毒品案件、枪毒同流案件高发，禁毒形势十分严峻。

2015年1月21日，一辆满载香蕉的大货车驶入西双版纳公安边防支队大开河边境检查站勤查缉点。当执



西双版纳公安边防支队官兵准备检查车辆。

王霜降摄

### 英雄精神传承不息 激励代代边防官兵

由于毗邻世界上最大毒源地“金三角”，云南边境线长期以来弥漫着一种没有硝烟的战斗气息，也孕育着一代代英雄儿女，他们用自己的实际行动维护着祖国边境安全，用自己的血汗甚至生命来践行着当代革命军人核心价值观。

“即使掉进水里，他仍死死抓住毒贩不放，直到生命最后一息。”时至今日，讲起缉毒英雄陈锡华，官兵们仍敬佩不已。

陈锡华原是云南保山公安边防支队案件侦查队教导员。2011年10月22日的一次抓捕行动中，陈锡华与网上在逃人员排永兴搏斗过程中一起坠入新桥电站排水河中，由于水流湍急，两人被河水卷走，最终在下游三公里的地方找到了陈锡华的遗体 and 逃犯的尸体。当时，陈锡华仍然死死地抱着逃犯。

至今，陈锡华生前的话语还在战友们之间传颂。“咱们干缉毒工作的，每一次出击，每一拳打出，就要刚劲有力，切忌拖泥带水，还要敢于打破陈规，最终攻破敌



在国际禁毒日期间，临沧公安边防支队官兵焚烧毒品。

诸建明摄

通过开展禁毒执法合作，从源头上铲除毒品内流，这才是治根的办法。”

2013年3月，云南公安边防总队获悉：有一个长期利用湄公河进行大宗毒品贩运的跨国贩毒集团，其活动范围遍及缅甸、老挝、泰国交界的湄公河水域。3月份，该集团将有大宗毒品贩运。从3月3日起，毒品分批悄悄运抵缅甸梭梭码头附近。19日，中老两国通过开展联合执法合作将毒品截获，成功破获一起特大跨国贩毒案件，缴获冰毒579.7公斤，抓获犯罪嫌疑人5名，扣押涉案船只1艘。

这起案件是中老两国利用中老缅泰四国联合巡逻执

法合作机制破获的首例跨国毒品案件，有力打击和震慑了湄公河流域的跨国毒品犯罪活动。

2015年，通过跨境国际执法合作，云南公安边防总队成功摧毁境外毒品加工厂，缴获冰毒近1.7吨。

随着湄公河联合巡逻执法的不断深入，云南公安边防总队不断固化中老缅泰每月1次的常态化联合巡逻执法和多边信息交流，探索建立了中越、中老边境联合反恐、禁毒机制，同时不断加大对外执法援助力度，共同致力于打击跨国贩毒活动，维护边境地区的安全稳定，始终保持了毒品贩运露头就打的高压态势，有效遏制了毒品渗透内流。

勤官兵翻开一箱又一箱香蕉，依法进行检查时发现，浓浓的香气中竟然夹杂着一股刺鼻的气味。这立即引起了执勤官兵的警觉。

随后，官兵用了近5个小时，将1500余箱重23吨的香蕉全部卸下仔细查验，从中查获冰毒71块，重59.7公斤。

满载货物的大货车昼夜不停，每天24小时查缉任务无疑加大了官兵的工作量，对官兵而言是一个严峻的考验。同时，在查缉过程中，官兵们随时还会面临生命危险和各种意想不到的突发情况。

2015年4月10日晚，保山公安边防支队芒颜边境检查站执勤官兵巡逻至保龙高速珙桐隧道附近公路时，看见路边停着一辆摩托车，附近却没人。战士小禹奉命与战友搜查周围的灌木丛，当他们搜索至高架桥下时，发现一名男子蹲在桥墩旁。就在战士们上前准备询问时，该男子突然跳了起来，手持尖刀刺向小禹。小禹敏捷地闪开，一个飞腿将该男子踹倒并控制起来。随后，执勤官兵在该男子躲藏的草丛中找到了2个黑色双肩背包，从包内查获一批毒品。

“每次缉毒行动都有牺牲和受伤的可能，但禁毒绝品我们责无旁贷，义无反顾。”“毒品一日不绝，禁毒一刻不止”，我们将用实际行动证明我们的誓言。”保山公安边防支队芒颜边境检查站战士冯全说。

2015年10月的一个深夜，让芒颜边境检查站战士冯全记忆犹新。那一天，当他拉开车门俯身检查一辆从瑞丽驶来的黑色轿车时，忽然看见站在一旁的司机正用右手摸着腰间。说时迟那时快，他侧身一个“别腕锁喉”将司机按倒在地。随后，官兵们从该男子身上搜出一支已经上膛的手枪。“好险！只差一秒钟！”若不是冯全反应够快，后果不堪设想。

阵，肃清残敌……”

在八千里云岭缉毒一线，类似陈锡华这样的边防官兵还很多，在他们经历的一桩桩案件背后，既是一次次浴血奋战惊心动魄的感人场面，也是一次次正义战胜邪恶的激烈交锋，无数次的缉毒胜利是千千万万普通边防官兵用青春、汗水、热血，甚至是生命的代价换来的！他们的精神犹如一盏盏明灯，鼓舞和激励着一代又一代官兵。



德宏公安边防支队官兵在追击毒贩。

何东华摄

在缉毒战场，这样的生死较量经常上演。曾有毒贩拿着自带有艾滋病病毒的针头，叫嚣“谁要过来我就刺谁”，也有持枪逃脱的毒贩看到自己的同伙被抓后气急败坏地高呼要报复，而随身携带手枪、匕首武装贩毒的例子更是不胜枚举。

2015年7月16日，德宏公安边防支队瑞丽大队户育边防派出所获悉有人将从境外贩运毒品和枪支入境，于是迅速组织警力，采取捕歼战术，直扑藏匿在边境一线的两个窝点，将6名团伙成员一举抓获，当场查获冰毒、海洛因、鸦片共计673.5克，缴获制式手枪1支、射钉枪1支、火药枪3支、手榴弹2枚、子弹267发。

“当时，在犯罪嫌疑人梅某的右侧就放着一支已经上膛的手枪，如果我们行动稍有迟疑，嫌疑人持枪反抗，后果将难以想象！”警官杨杜光感慨。

面对复杂、严峻、高危的禁毒斗争形势，该总队通过研究策略、调整战法，强化官兵安全意识、严格执行勤务制度、落实安全防范措施、配齐配全警用装备等措施，在严厉打击毒品犯罪的同时，确保了官兵自身的安全。

“面对当前的毒情形势，云南公安边防总队及时调整战法，以延伸工作触角、发挥国际联合执法优势打击毒品源头为工作重心，同时沿‘三江’（怒江、澜沧江、红河）和‘三路’（320、213、214国道3条主要干线及沿线），组织‘三道防线’（边境一线堵截、进入边境管理区的二线双向24小时查缉、三线即在边防辖区开展网格化管理、查缉），构建‘点、线、面结合，查、堵、截并举’的立体禁毒网络，实现‘村村是哨所、人人是哨兵’的禁毒态势，与形形色色的毒贩做斗争，最大限度打击毒品犯罪，在西南边境筑起一道令犯罪分子胆寒的云岭雄关！”该总队领导介绍。

“我一定会继承哥哥的遗志，誓与毒魔斗到底。”

2007年3月25日，在与武装贩毒团伙的激烈枪战中，甘玉琴的哥哥甘祖荣以身殉职。同年12月，英雄的妹妹甘玉琴毅然接过哥哥手中的钢枪，入伍来到“缉毒先锋队”木康站。

烈火淬炼钢。如今，甘玉琴的脸上已褪去了入伍时的柔弱与稚嫩，刻上了坚毅与刚强，成为边防线上的一名缉毒能手。

2009年6月10日，甘玉琴在对一辆由瑞丽开往昆明的长途客车例行检查时，发现一名贵州籍男子把行李包紧紧抱在怀里，说话吞吞吐吐，便怀疑该男子有问题。甘玉琴紧盯着他：“请把你的背包拿出来检查。”企图蒙混过关的男子就这样“栽”在了甘玉琴的手里，当场查获海洛因74克。

英雄已逝，精神永存。在缉毒战场上，英雄们的模范光辉无时无刻照耀、激励着每位官兵，在一代又一代官兵的传、帮、带下，不仅缉毒老将让毒贩闻风丧胆，刚入伍的新兵也毫不逊色。

“英雄的事迹在我们官兵中流传，一直激励着我们拼搏，鼓舞着我们前行，我始终把他们当做心中的偶像，我也要守好边关，勇抓毒贩。”2014年9月新入伍的临沧



普洱公安边防支队女战士在搬运可疑货物，准备对其实施例行检查。

杨添摄

### 调动边境群众积极性 打赢禁毒人民战争

“人民群众是力量的源泉。只要能让群众参与进来，我们就有了无数‘探照灯’、‘监视器’，毒贩再狡猾也难逃法网。人民群众就是贩毒分子不可逾越的钢铁防线。”长期在中缅边境一线从事缉毒工作的警官唐泽军说。

2015年10月21日，红河公安边防支队河口大队获悉：有不法分子驾驶面包车准备前往边境一带贩毒。这个大队立即联合河口县公安局禁毒大队组成专案组，赶赴西双版纳边境一线布控。经过五天四夜的摸排和侦查后，专案组官兵果断出击，在高速公路口拦截可疑面包车，当场查获鸦片14.5公斤，抓获犯罪嫌疑人2名。

“除了严格查缉，我们还充分发动群众，群策群力、群防群治，打响了真正的禁毒人民战争！”云南公安边防总队领导介绍。

在普洱市孟连县勐马镇“青少年禁毒教育示范基地”，带着儿子前来参观展览的傣族群众岩弄不住地点头，表示深受教育。

2013年，普洱公安边防支队牵头在勐马镇建起了这个禁毒教育基地。基地占地200平方米，分文字图片、毒品实物、视频播放和案例讲台4个展区，可同时容纳100余人参观学习。基地常年免费开放，通过文字、图片、视频及实物等形式，直观地再现毒品对个人、家庭、社会的危害，教育引导群众珍爱生命、远离毒品。

在毗邻金三角的德宏州瑞丽市卡南村，有一支少数民族妇女组成的女子护村队，她们勇敢地走在禁毒第一线。卡南村的吸毒人员曾多达上百人。为彻底铲除毒害，德宏公安边防官兵在推行实施“爱民固边”战略中，发动村民成立了这支女子禁毒护村队。无论劳作还是休闲，只要发现吸毒、贩毒的可疑人员，女子护村队员就会第一时间向公安边防官兵报告。队长排南相说，女子护村队的努力已见到效果，村里吸毒的人几乎没有，丢东西的情况也少了，她的两个儿子也已成功戒毒。



保山公安边防支队东风桥边境检查站官兵在二线查缉。

张锦辉摄

在西双版纳边境一线，为构建“横向到边、纵向到底、不留死角”的禁毒宣传网络，公安边防官兵按照定人、定岗、定责的原则，由民警村官牵头，组织村（居）委会、禁毒防艾工作队、新农村建设驻村工作队成立了宣传服务队，在校园、集市、广场等人群密集区域设立宣传点，采取设置宣传栏、悬挂横幅、现场咨询、宣传告知等方式，提高群众识毒、防毒、拒毒能力，发动群众积极举报涉毒案件线索。

近年来，在八千里边境线上，该总队各级充分发挥辖区网格化管控优势和群防群治组织作用，加强辖区阵地控制，加大打零收戒力度，创新社会面管控的“流动车轮巡防”模式，多方联动，持续深化禁毒人民战争，严厉打击毒品犯罪。



江桥警犬基地战士指挥缉毒犬查缉。

龚建新摄

公安边防支队南伞边境检查站战士张宏伟说。

2015年3月29日，刚到南伞边境检查站不足一个月的列兵小张就在南伞开往凤尾的三轮摩托车上查获海洛因近3公斤，抓获犯罪嫌疑人1名。

狡猾的毒贩万万没有想到竟会“栽”倒在一个18岁的新兵手里。当时，嫌疑人陈某下车后不慌不忙，回答小张的问题也没有什么明显的破绽，小张就把注意力放在了他提的行李当中，衣服、洗发水、牙膏、电池、钢笔……一边检查一边在想班长讲的藏毒案例。就在这时，他突然发现车上的一包装有粮食的口袋边上有类似砖块的印记，小张打开一看，果然是包装好的毒品。嫌疑人陈某意欲反抗，被赶到的战友按倒在地，当场抓获。

每年都有千余名官兵加入云南公安边防总队，为了确保在第一时间发挥战斗力，该总队在新兵下连和学员毕业分配前就设置毒品相关知识培训，抽调缉毒能手进行授课，使新同志对毒品查缉工作提前进入状态，及早了解斗争形势，在下一线单位后都能迅速投入战斗，发挥强有力的作用。与此同时，该总队还始终坚持紧紧依托驻地公安机关和兄弟执法部门，联手协作，铸造了一代代缉毒生力军，筑起了一道边境线上的钢铁长城。（范玉泉 杨玺 谢丽勋）